Создание Web-сайта
На создание собственного сайта меня вдохновили курсы « Регионального центра развития образования» Оренбургской области в ноябре 2007 года по теме: « Основы создания учебных Web-приложений». Курсы очень увлекательно проводила Ежова Татьяна Владимировна. Ею разработана программа по созданию  Web-приложений, которой я успешно пользуюсь. 

У себя в школе я решила начать с создания творческой группы, учащиеся посещают кружок « Виртуальный мир и мы», из них я пригласила всех желающих и, конечно, детей в первую очередь которые знакомы с гипертекстами. Остальные учащиеся школы собирают материал для сайта. В работе с учащимися над созданием сайта я работаю по педагогичкеской технологии « Педагогическая мастерская». Если изначально узнать, что такое « Педагогическая мастерская», то она возникла в 1989 году во Франции. Groupe Francais d’Education Nouvelle-добровольный творческий союз практиков Франции.

Ведущие идеи этой целостной и оригинальной педагогической системы можно кратко представить в следующих основных положениях:

1. «Вызов традиционной педагогике».

2.Воспитание гражданина, личности с новым менталитетом.

3. «Все способны!».

4.Интегсивные методы обучения и развития.

5.Новый тип педагога.

6.Пафос изложения педагогических идей и точный расчет психологического воздействия.

Итак, мастерская-одан из интенсивных технологий обучения, включающая каждого в « самостроительство» своих знаний через критическое отношение к имеющимся сведениям, к поступающей информации и самостоятельные решения творческих задач.

В мастерской с ее участниками работает скорее не учитель, руководитель, сколько мастер. Он озабочен не только передачей знаний и умений своим ученикам, Нои созданием того алгоритма действий, того творческого процесса, в ходе которого осуществляется исследование. Каждый ощущает радость собственного открытия, свою значимость и уважение неповторимости другого.

Работа педагогической мастерской будет тем успешнее, чем полнее каждый из ееучастников будет выполнять задания по-своему, исходя из своих знаний, умений, жизненного опыта, интересов и способностей.

Мастерские разнообразны по своей тематике, содержанию и формам организации, но при этом их объединяет некий общий алгоритм ( шаги процесса).Это, прежде всего, мотивирущее всех на деятельность начало мастерской: задание вокруг слова, мелодии, рисунка, предмета, воспоминания. Далее следует работа с самым разнообразным материалом: словом, звуком, текстом, цветом, схемами, мелодиями. Обязательно используется в ходе мастерской работа в парах или группах с целью организации диалогового общения, которое легко выводит каждого на самооценку, самокоррекцию, помогает увидеть проблему по-новому. И обязательно для хода каждого занятия включение учащихся в рефлексивную деятельность: анализ своих чувств, мыслей, взглядов, миропонимания. Учащиеся « творили» свой сайт сообща, дети постарше осваивали язык разметки гипертектовых документов  HTML. Я постоянно пользовалась лекциями Ежовой Татьяны Владимировны по созданию Web-приложений. Основными достоинствами HTML-документов являются:

· малый информационный объем;
· возможность просмотра на пресональных компьютерах, оснащенных различными операционными системами.

Учащиеся среднего звена обрабатывали информацию на компьютерах в редакторе Word, создание презентаций Microsoft PowerPoint, занятия строились и по обработке фотографий, учащимся 9-х классов я читаю элективный курс « Компьютерная графика», по программе Adobe Photoshop. Дети знают как в этой программе уменьшить вес фотографии, что потом ее можно было использовать для сайта.   
 В наше время у каждого человека должен быть персональный сайт, я уже не говорю про людей занимающихся частным предпринимательством, директоров, юристов и.т.п.

Сделать свой сайт не трудно главное немного усилий и всё у вас получится. Сайты бывают простые и сложные:

1)Простой сайт состоит из htm, html файлов и содержит текст и картинки.

2)Сложный сайт содержит не только htm, html страниц, но и обслуживается различными программами, например чат, форум, E-mail и различные сервисы.

Для создания сайта вам потребуется специальная программа и небольшое знание тегов. Для примера возьмём программу  Namo Web Editor 6 Trial для ознакомления с программой кликните на верхней панели, кликните на «справка» затем в открывшемся меню на Namo WebEditor 6 Trial 
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В этой программе есть набор шаблонов, с помощью которых вы с лёгкостью сможете выбрать почти готовый сайт, вам только останется добавить текст и изображения. Если вы ничего не меняли, то ваш сайт будет расположен по адресу: Мои документы\My Site\Site. 
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Далее вам надо опубликовать сайт на Web-сервере. Для примера возьмём сервер narod  на нём надо зарегистрировать новый домен для этого нужно просто нажать на ссылке регистрация и следовать дальнейшим указаниям. После создания домена нужно закачать сам сайт на сервер, для этого вам понадобится ftp-клиент. Для примера возьмём  «Total Commander» на верхней панели кликните на «сеть» в открывшемся меню выберите соединиться с                     ftp-сервером в новом окне нажмите добавить
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Потом нужно настроить соединение  просто заполните все отмеченные поля Заголовок: полное название сайта «http://имя.narod.ru»

Имя сервера: ftp.narod.ru
Пароль: ваш пароль, который вы ввели при регистрации домена

Поставьте галочку на форме «пассивный режим обмена»

 Нажмите «Ok»

Потом нажмите соединиться. После соединения просто перетащите файлы сайта из одного окна в другое потом просто со всем соглашайтесь. И не забудьте проверить название загружаемых файлов все названия должны быть без пробелов и только латинскими буквами. В дальнейшем вы также можете модернизировать сайт также через «Namo Web Editor 6 Trial» кликните на «файл» потом на «удаленные  сайты» потом добавить и введите такие же настройки что и в «Total Commander» лишние строки оставить пустыми. Потом в меню «файл» нажмите «открыть от веб-сервера» после загрузки просто выберите htm-html файл для изменения. После редактирования в меню «файл»  нажмите на «сохранить от веб-сервера» 

Приятных вам начинаний!
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