Наиболее распространенные ошибки поведения родителей
Ошибка первая.

Неконгруэнтность родительского поведения

О человеке говорят, что его поведение конгруэнтное, ког​да наблюдается полное соответствие между его мыслями, чув​ствами и внешним проявлением. Однако всегда ли в общении с другими людьми мы говорим то, о чем думаем, и показыва​ем то, что чувствуем? Вопрос риторический.

Наиболее печальное, что привычку «играть роль» мы пе​реносим и в отношения с собственными детьми. При этом будь​те уверены, дети это обязательно почувствуют. Возможно, они не поймут, что именно их обеспокоило в подобном «неконгру​энтном поведении» мамы или папы. Однако есть такая защитная реакция нашего мозга: если к нему поступает противоре​чивая информация, он просто «игнорирует» наиболее несо​гласованную ее часть. Эту закономерность можно объяснить на примере конкретной ситуации.

Допустим, сын-первоклассник пришел из школы не​сколько позже обычного в «очень печальном» виде: обувь и костюм измазаны грязью, еще и на лице какие-то царапины. На удивленный возглас мамы он оживленно рассказывает о «празднике весны», который состоялся в школе. И что каж​дый первоклассник посадил собственное деревце. К сожалению, его саженец оказался несколько «царапучим». Но са​мое главное — на школьном дворе теперь будет зеленеть его дерево!

Мама говорит, что очень рада по поводу этого события. Но на ее лице радости не заметно — она размышляет, каким образом успеть до завтра привести в порядок школьный кос​тюм сына. Да и волнение в связи с его задержкой сказывает​ся — хорошо и то, что удержалась, «не сорвалась» сразу на сыне по поводу его опоздания. Поэтому выражение ее лица не​сколько напряженное и встревоженное.

Нельзя быть уверенным, что сын, прежде всего, услышит, что мама за него рада. Ведь с младенчества привык присмат​риваться к выражению ее лица. И сейчас он не видит призна​ков радостного настроения или восхищения событием. Допу​стить мысль, что мама говорит неправду, ребенок тоже не может. Вот и поступает в мозг «разрывная информация». Ско​рее всего, мальчик воспримет информацию о негативном эмо​циональном состоянии мамы, а то, что она говорит о своей ра​дости, он даже не услышит.

Именно поэтому очень часто дети перестают слышать сво​их родителей — срабатывает защитная реакция. А со временем дети не только перестают родителей слышать — они пере​стают им верить. К сожалению, не всегда беспочвенно.

Ошибка вторая.
Неосознанный отказ сообщать ребенку о своих чувствах
Источник подобной сдержанности — в распространенных нормах поведения, присущих нашей культуре. Во-первых, считается нежелательным обращать внимание на наличие этих самых чувств, во всяком случае, на людях. Еще более не​допустимым некоторые считают сообщать другим, что имен​но ты чувствуешь. Проявление чувств может восприниматься как признак слабости или эмоциональной несдержанности. Хоть настоящая несдержанность появляется тогда, когда че​ловек «эмоционально взрывается», и делает это, как правило, без предупреждения.

Вернемся к ситуации с сыном-первоклассником и мамой. Если бы она не спешила заверять сына, что очень рада, а рас​сказала ему, как волновалась в связи с его опозданием, и то, что она беспокоится, успеет ли она выстирать, высушить и выг​ладить костюм к завтрашнему утру, — все-таки ее реакция была бы более конгруэнтной. А потом они бы вместе с сыном могли пойти к школе полюбоваться на деревце. Или даже вме​сте полить его. И это была бы настоящая радость, про которую можно рассказать сыну.

Поэтому если ваш ребенок, глядя на вас, спрашивает: «Что случилось?», не торопитесь с таким банальным «Ниче​го». Лучше сказать: «Я грущу», «Я волнуюсь» и т. д. Причи​ны грусти или волнения иногда нет необходимости объяснять. Главное — именно благодаря обмену чувствами мы приближа​емся к «диалогу душ».

Ошибка третья.
Нестойкое эмоциональное отношение со стороны родителей, особенно матери
Имеется в виду непоследовательность и непонятность для ребенка эмоциональных проявлений, когда одобрение или нарекания зависят от настроения кого-то из родителей, а не от каких-то поступков ребенка.

Например, мама с утра находится в хорошем настроении. Она обнимает ребенка, целует его, увлечено с ним играет. Для ребенка создается ситуация удовольствия, одобрения, счастья. В таком хорошем настроении мама отводит ребенка в детский сад, где надолго его оставляет, исчезает из поля его зрения

Когда мама снова возвращается и забирает ребенка домой, у нее уже нет времени с ним играть. К тому же она устала после работы и несколько раздражена. На этой волне раздражения соб​ственный ребенок ей тоже кажется несносным, надоедающим, капризным. Мать наказывает ребенка за капризы, а тот не мо​жет понять, что происходит. Ведь утром он вел себя так же, и все было хорошо. Теперь все стало плохо. И ребенку тоже становит​ся очень плохо.

В итоге ребенок подсознательно усваивает тот факт, что все происходящее с ним на эмоциональном уровне зависит не от него самого, а от непонятных ему внешних явлений. Кроме того, этот ребенок воспринимает неконтролируемость эмоцио​нальных состояний как норму.

Уже будучи взрослым, такой человек, желая поднять свое настроение (если настроение «не хочет» улучшаться само со​бой), может прибегнуть к искусственным способам его улуч​шения.

Поэтому при любом вашем настроении стоит помнить, что ребенок — очень чувствительное существо. Если не можете обуздать собственные эмоции, лучше сообщить о них ребенку. Что​бы у него не складывалось впечатления, что он является при​чиной родительской «эмоциональной бури». А в принципе тема регуляции собственных эмоциональных состояний — это от​дельная тема. Утверждаю ответственно, что научиться этому можно.

Ошибка четвертая.

Чрезмерное использование слов «Надо», Ты должен», «Ты обязан»

Уважаемые родители, ребенка необходимо воспитывать правильно. Поэтому вы обязаны выучить все предложенные рекомендации! И должны их придерживаться при общении с вашими детьми!
И какие чувства у вас возникли в связи с этим призывом? Мы же договорились, что на чувства стоит обращать внима​ние и есть определенный смысл про это рассказывать собесед​нику. Вы почувствовали раздражение? Возмущение? Даже гнев?

Тогда вы хорошо поймете, что чувствуют ваши дети во время подобных «громких речей». Мы ни в коем случае не при​зываю к такому положению вещей, когда родители не ставят перед ребенком никаких требований. «Необходимость», «обя​занность», «долг» - это реалии нашей жизни. Однако если сделать эти понятия единственными принципами общения с окружением и с миром в общем, жизнь может казаться невы​носимой. Или невыносимым станет общение с человеком, ко​торый употребляет эти слова чересчур часто.

Лучше ввести в лексикон «родительских речей» слова «следует», «целесообразно» или «я хочу», «я прошу», «я тре​бую». Это один из приемов эффективной коммуникации.

Ошибка пятая.

Уверенность, что родитель всегда понимает ситуацию лучше, чем ребенок

Родитель понимает ситуацию с позиций собственного опыта и с учетом тех целей, которые он перед собой поставил. Однако у ребенка чаще всего совсем другие цели. И опыт, естественно, дру​гой. Да, его опыт несколько скромнее, чем у родителей. Но он так и не будет обогащаться, если в любой сложной ситуации родитель поторопится предложить собственное решение «сложной задач​ки». Возможно, в какой-то ситуации это решение действительно окажется эффективным. Однако чаще всего это то же самое, что надевать на ребенка костюм взрослого: смешно, неудобно и мало способствует «пошиву собственного костюма».

Еще одна распространенная ошибка этой категории — это когда родители стараются уберечь ребенка от собственных ошибок. Рассказать об ошибках — можно. Однако совершать их или нет — это уже решение самого ребенка. Ведь человеку, прежде всего, необходим собственный опыт. Здесь мы вплот​ную подошли к следующей ошибке.

Ошибка шестая.

Попытка поддерживать в глазах ребенка образ человека, который всегда все знает и никогда не ошибается

Во-первых, такое поведение — неконгруэнтное. Об этом мы уже говорили. Во-вторых, если ребенок поверит в такой образ родителя-супермена — это может способствовать сниже​нию его собственной самооценки. Очень трудно быть обыкно​венным мальчиком или девочкой с определенной долей глу​пости и «талантом» совершать ошибки на фоне «звездных родителей».

Однако, скорее всего, ребенок в этот образ не поверит. Нет, он не станет вас «ловить на горячем» — как правило, дети очень деликатно относятся к тем ошибкам родителей, кото​рые замечают. И уважение уходит не из-за ошибки. Ошиба​ются все. Но только самые смелые и уверенные в себе могут спокойно в этом признаться. Кроме того, искренность в отно​шениях с ребенком — это намного большая ценность, чем ис​кусственно созданный образ «правильного родителя».

А искренние отношения родителей и детей опираются на умения открыто показывать свои мысли, чувства, сомнения и убеждения.

Умственный мусор — это привычные алгоритмы мыш​ления, которые вроде бы объясняют ситуацию, но абсолютно не способствуют ее эффективному решению, или, хуже того, загоняют ее еще в больший тупик. Можно выделить и образно назвать следующие четыре категории «умственного мусора»:

· Кто виноват?
· Катастрофа!
· Он (она, они, ты, мы, я) должен!
· И так всегда!
Кто виноват?

Легче всего уяснить себе, в чем же заключается именно этот способ реагирования на негативную ситуацию, если вспомнить строгий и вопрошающий взгляд учительницы, об​ращенный к классу (по поводу разбитой вазы, опрокинутого ведра, разрисованной чертиками классной доски — не важно) и перепуганно-заискивающее «Это не я!» со стороны учеников. Суть подобного алгоритма мышления — внутренне снять с себя ответственность за происходящее. Тем самым как бы сохра​няется имидж собственной безупречности и «правильности», а ответственность за ситуационный негатив переносится на того, кто виноват.
Если человек не берет на себя ответственность за случив​шееся, он не будет ничего корректировать в собственном пове​дении. А значит, кроме того, что у этого человека возможно усложнение отношений с мнимыми «виноватыми», он сам бу​дет снова и снова наступать на те же самые грабли. Ведь в его

логике виноват тот, кто «ставит грабли в неположенном мес​те», а не тот, кто не смотрит под ноги. Неосознаваемое жела​ние перебросить ответственность за ту или иную неудачу на кого-то другого — это сигнал такого же неосознаваемого тре​бования к себе быть во всем совершенным и самозапрета на совершение ошибки. Формируется подобная установка в ран​нем детстве, когда взрослые (родители, воспитатели, учителя) демонстрируют ребенку обусловленную любовь. Правильные, с точки зрения старших, действия ребенка подкрепляются по​зитивными эмоциями, ребенок ощущает, что «его любят». Ошибки же «наказываются» эмоциональным холодом, оттор​жением, что для ребенка является сигналом «нелюбви». По​скольку позитивно окрашенная эмоциональная атмосфера, атмосфера любви является для ребенка жизненно необходи​мой, он пытается дистанцироваться от совершенных ошибок («Это сделал не я, а кто-то другой»), лишь бы его «любили все​гда». Таким образом формируется неосознаваемый запрет на совершение ошибок.

Как «расколдовать» эту неэффективную программу реа​гирования? Во-первых, стоит почаще вспоминать, что абсо​лютно совершенных людей не бывает в принципе (за исклю​чением Мерри Поппинс). Во-вторых, не бывает абсолютных неудач, а есть обратная реакция среды и наработка жизненно​го опыта. И в-третьих, именно выявленные ошибки помогают человеку отслеживать элементы собственного несовершенства, корректировать их и тем самым развиваться.

Катастрофа

Хоть очень сложно сохранить бодрость и хорошее настро​ение, когда воображение подсовывает нам картинки — прогно​зы развития ситуации — одна ужаснее другой. Самое печаль​ное, что эти прогнозы часто становятся реальностью. Но еще

печальнее то, что мы могли бы избежать нежелательного для нас развития ситуации, если бы прогнозировали ее развитие в более оптимистичном свете. В данном случае срабатывает эф​фект «самоисполняющихся предсказаний», о которых написа​на не одна популярная книга по практическому применению психологии и на котором основаны все «магические» и чудес​ные способы моделирования собственного успеха и формирова​ния желаемого будущего. Что заказываем, то и имеем. Рисуем в воображении различные «ужастики» — получаем их наяву. Поэтому рекомендация первая: учитесь мыслить позитивно. И рекомендация вторая: если все же воображение «подбрасыва​ет» различного рода «катастрофы и ужасы» — пофантазируй​те, доведите этот «внутренний кинофильм» до победного конца и возможного хеппи-энда. Если вы в собственном воображении найдете решение ситуации при ее негативном развитии, исход будет, как правило, более благоприятным. А даже если и нет — тоже ничего страшного. Ведь решение уже найдено! И найдено в безопасных условиях мысленного эксперимента, а не в реаль​ных «боевых условиях».

Однако продуцированию творческих, нестандартных ре​шений очень мешает следующая категория «умственного му​сора».

Он (она, они, ты, мы, я) должен!

Суть этой «ошибки мышления» заключается в том, что человек перестает осознавать разницу между своими представ​лениями о реальности и реальной живой ситуацией.
Полбеды, если человек от окружающих начинает неосо​знанно требовать соответствия тем ролям и правилам игры, которые он для них предписывает.

Полбеды, потому что люди в большинстве своем живут по собственным правилам, игнорируя или активно отмахиваясь от чужих попыток навязать им стандарты поведения. И тот, кто навязывает, страдает еще больше того, кому навязы​вают (практики «съезжания» мы все хорошо выучили с само​го раннего детства).

Намного хуже, если в искусственно-надуманные стандар​ты и образцы человек начинает «вгонять» сам себя. Потому что в погоне за собой «правильным» он теряет себя «настоя​щего».

Конечно, это не относится к функциональным обязанно​стям. Важно различать, что является действительно функцио​нальными обязанностями, а что — всего лишь нашим домыс​лом к ним.

Когда мы меньше пытаемся подогнать ситуацию под шаб​лон того, что, по нашему мнению, должно быть, мы лучше видим, понимаем, что есть на самом деле. И поэтому находим более адекватные решения. Эти решения очень часто бывают нестандартными, нетипичными. Поскольку и ситуации дале​ко не всегда настолько типичны и стандартны, насколько нам это кажется.

Всегда так!

Подобная реакция — еще одна категория «умственного мусора», которая существенно усложняет нам жизнь. С одной стороны, мы стремимся отыскать в памяти нечто подобное, провести аналогию с прошлым опытом, чтобы использовать уже имеющийся алгоритм, шаблон решения ситуации. Это нормальная процедура унификации опыта и стандартизации повторяющихся действий.

Хуже, если одному частному случаю мы приписываем зна​чение постоянно повторяющегося опыта (Всегда со мной так). Тем самым мы формируем подсознательную установку на сте​реотипное воспроизведение данной ситуации и фиксируем, «якорим» фоновое негативное отношение к ней. Остается толь​ко нарисовать самые грустные картинки «как всегда» — и «плотная упаковочка» субъективного негативизма готова.

